Nahodny geneticky posun

- Cetnost alely v populaci = pravdépodobnost jejiho objeveni se v dalsi generaci

- pravdépodobnost, Ze v populaci zlstane i-alel A s Cetnosti p se vypocita jako:

2N! i ~2N-1

TeN—pr P

- v ptirozenych populacich se fixuje alela s vyssi alelovou ¢etnosti
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- pisobeni ndhodného genetického posunu 1ze métit poklesem Cetnosti heterozygotii

H; — heterozygotnost individua, jedince v populaci ¢1 pravdépodobnost heterozygotnosti
jakéhokoliv genu v populaci

Hg - oCekavana heterozygotnost v subpopulaci s nahodnym oplozenim pf1 vlivu driftu

H; - ocekavana heterozygotnost v populaci po slouceni vSech subpopulaci

ubytek heterozygoti vyjadiujeme koeficienty inbridingu F

Fs — KI individua v jednotlivych subpopulacich (podminéno inbridingem)

F¢r — ubytek heterozygotl v subpopulacich vzhledem k celkové populaci (podminéno
driftem)

F; — celkovy (podminéno kombinaci obou vlivil)

Fis = (Hg - H)) / Hg
Fgr=(Hy—-Hg)/Hy
Fir=MHy-H) /Hy
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H; =2 Hyppopulaci / €€lkem subpopulaci

Hg =) 2pq/ celkem subpopulaci

Hy=2pq=2p (1-p) p=> p/celkem

Pozn.: V mal¢ populaci, kde jsou sice jedinci jakoby ptibuzni, ale oplozeni mezi nimi je chaoticke,
nahodné —» Fig=0
ale je to mala populace, takze zde pisobi drift, ktery eliminuje jednu z alel — Fq 7Z 0

Fixac¢ni koeficient

— t
Fi=1-(1-12N) Slouzi k vyjadifeni poctu generaci t.
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Efektivni velikost populace

1) Pi1 nestejném pomeru pohlavi

N, — poCet samcu
N, — pocet samic

N,=4N_N,;/N_+N;

2) U zivocéichu s uréitym arealem vyskytu — s disperzivnim rozlozenim

0 — pocet paricich se jedincii na jednotku plochy

o” — jednosmérna variance mezi mistem pafeni a narozeni
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Viz. prednaska
PRIKLAD 38

Jedné studentce se velmi libily rostliny Phlox cuspidata. Ve svém pokoji vzdy péstovala dvé rostliny ze

“dvou semen nahodn& vzatych z rostlin v pfedchozim roce. PonévadZz zabezpecila ndhodné oplozeni
t&chto rostlin spocivajici ve stejné pravdépodobnosti samospraseni a cizospraSeni rostlin, je jeji metoda
péstovani ekvivalentni ndhodnému vybéru &tyf gamet a jejich spojeni pro vytvoreni dvou rostlin
nasledujici generace. Predpokladejme, Ze v jednom roce obsahovaly jeji rostliny dvé alely Adh® a dve
alely Adn® (Adh je gen pro tvorbu alkoholdehydrogenazy). PouZijte rovnice 2.1 k vypo&tu riznych
pravdépodobnosti, Ze populace v pfistim roce bude obsahovat 0, 1, 2, 3 nebo 4 alely Adh°.
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Po 1. generaci nahodn€ho posunu nastane s pravdépodobnosti 6,25 % fixace alely Adh?.
J/ / / Stejnd bude také pravdépodobnost, Ze tato alela bude po jedné generaci eliminovana.
b et Celkem je vSak 87,5% pravdépodobnost, zZe populace ziistane segregujici (i =1, 2, 3).
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PRIKLAD 39

Vypo&téte u populace v pfikladu 38 pravdépodobnost, Ze populace zistane segregujici po dvou
generacich nahodného genetického posunu.
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PRIKLAD 41

U 43 subpopulaci Phlox cuspidata uvadénych v predchazejicich prikladech byl také studovan gen pro
glutamatoxalat transamindzu-2 (Got-2). Byly nalezeny tfi alely tohoto genu: Got-2°, Got-2° a Got-2°.
39 ze studovanych subpopulaci bylo monomorfnich pro Got-2°. Jedna populace obsahovala Gor-2° a
Got-2* s alelovymi &etnostmi 0,37 a 0,63, pozorovana &etnost heterozygoti byla 0,17. Tti subpopulace
obsahovaly pouze Got-2° a Got-2°; alelové &etnosti Got-2° byly v t&chto populacich 0,87, 0,91 2 0,82 a
pozorované &etnosti heterozygotii v téchto populacich byly 0,09, 0,06 a 0,09. Odhadnéte hodnoty
heterozygotnosti a F statistik pro tento gen.
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H, = 0,0095
=0,02678
=0,03532
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PRIKLAD 42

V jedné velké stodole byly odchyceny mysi (Mus musculus) a pomoci elektroforetickych metod byl u
nich studovan velky pocet gent véetné genu pro hexoso-6-fosfat dehydrogenazu, NADP-izocitrat
dehydrogenazu a hemoglobin. Odhady F; pro tyto geny byly 0,10, 0,16 a 0,11 s primérem F, = 0,12,
Predpokladame, Ze tato populace mySi ma zhruba konstantni pocetnost (N). Jak dlouhé piisobeni
nahodného genetického posunu by vedlo k hodnoté F, = 0,12 v idedlnim pfipadé, kdy nedochazi k
migraci a N = 20 a pfi N = 100?
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PRIKLAD 45

Stado dobytka mé 200 krav a 2 byky. Jaka je efektivni velikost této populace?
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PRIKLAD 46

Phlox pilosa a Liatris cylindracea jsou vytrvalé entomofilni rostliny. V urcité populaci se tyto rostliny
vyskytovaly v hustot& 9 rostlin / m? (P. pilosa) a 5 rostlin / m? (L. cylindracea). Variance disperze obou
typl gamet (zde pyl a semena) byla odhadnuta na 3,9m* a 2,6m* . V jiné populaci, Lupinus texensis,
byly odhady parametri § a ¢ : <6> = 15/m?, <c>> = 0,5m’ Pouzijte rovnici 2.11 k odhadu efektivni
velikosti populace pro uvedené druhy rostlinnych populaci.
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